让"懂法人"讲好村规民约

-2025年河南法治乡村建设见闻

新华社记者 吴刚

近日,司法部组织开展的"2025年 法治乡村基层行暨提升基层依法治理 效能"主题采访活动走进河南。从"凉 亭夜话"解读《中华人民共和国民法 典》到"智慧平台"推送反诈提醒,从 "法律明白人"参与调解到村规民约落 地执行……记者走访了解到,近年来河 南各地积极推进法治乡村建设,让法治 建设走进百姓生活,基层治理的根基正 逐步夯实。

在河南三门峡市卢氏县木桐乡鸟 桥村,几条长凳围着石桌,"凉亭夜话" 如期开讲

前段时间,村内一起因宅基地边界 引发的争执险些让矛盾激化,人民调解 员陈国涛翻开《中华人民共和国土地管 理法》,用带着乡音的语调耐心调解: "边界要清清楚楚,合同要明明白白。" 随后,村干部当场取来纸笔描画边界, 双方最终同意按图划界、各让一步。

"以前吵到脸红脖子粗,现在心里服 气得很。"围观村民忍不住感慨,在同一 张石桌上讲法理、摆事实,"争高低"变成 了"讲道理",矛盾在村口就化解了。

针对不同群体的接受习惯,三门峡 的普法工作既"走心"也"走新"

'家人们注意啦!陌生来电让转 账,一律挂掉别上当……"三门峡的短 视频平台上,AI虚拟主播"星小法"正用 活泼的语气讲解反诈知识,成了年轻人 追捧的"普法网红";面对老年群体,"凉 亭夜话"等面对面交流,边拉家常边解

读法律条文,让法律意识悄悄走进群众

"不同群体的接受习惯差异大,只 有精准对接需求,才能让普法真正见 效。"三门峡当地干部说。

河南新乡市辉县市孟庄镇南李庄 村曾被红白事大操大办的陋习困扰。 "前几年谁家办喜事,都要比酒席桌数、 比菜品档次,不少村民为撑'面子'甚至 借钱办酒席。"南李庄村党支部书记范 海涛回忆,这股攀比之风让不少家庭苦 不堪言。2018年,村两委索性把这个 "面子难题"摆上村民代表大会。

村民直言:"攀比害人害己,咱不能 光顾'面子'丢了'里子'。"

在镇司法所指导下,南李庄村制定 了红白事管理相关规定,明确桌数上 限、菜品标准和车辆规模,还将其写入 村规民约,由"法律明白人"挨家挨户上

门宣讲解读。村里的"法律监督员"每 天在村里巡查,遇到违规行为及时上前 劝阻、登记处置。

几年下来,"大操大办"的旧习俗悄然 退场,节俭朴素成了村里的新风尚。"以前 一场婚宴要近十万元,现在控制在合理范 围,家里负担轻了,人情往来也更和气。" 村民王海根笑着算起了"减负账"

除了制度约束,科技赋能让乡村治 理更高效。点开"智慧南李庄"线上平 台,政策学习、积分兑换、问题直报等功 能一应俱全。南李庄村村民刘娟说: "去年村里筹备庆祝活动,活动征集通 知刚一发布,二十多名年轻人就在线报 名参与节目编排。有事网上一说,很快 就有人来响应支持。"

新华社郑州11月14日电



11月14日,轮船停泊在河北省唐山港京唐港区集装箱码头作业。

新华社北京 11月14日电(记 者 田晓航)记者11 月14日从第五届 中国人口与发展论 坛获悉,目前,我国 每千人口拥有3岁 以下婴幼儿托位数 已达到4.73个,超 炟 额完成"十四五"规 划提出的 2025 年 每千人口托位数达 到4.5个的目标。 国家卫生健康

委员会主任雷海潮 在论坛上介绍,"十 四五"时期,我国大 力推进托育服务体 系建设,目前,全国 共有 12.6 万家托育 服务机构,提供的 托位总数达到 665.7万个。

发展托育服务 是促进人口高质量 发展和生育友好的 重要举措。近年 来,我国出台一揽 子生育支持政策措 施,推动建设生育 友好型社会。

据介绍,在服 务支持方面,我国 全面推进分娩镇痛 工作,持续开展母 婴安全行动,加强 儿科建设;在经济 支持方面,我国建 立实施育儿补贴制 度,目前已有3170 多万条申请,各地

已于2025年11月中旬陆续开始发放育 儿补贴。

当前,我国总体上已由人口增量发 展转向减量发展阶段,人口发展呈现少 子化、老龄化、区域人口增减分化等明显 的趋势性特征。"十五五"规划建议明确 提出"促进人口高质量发展""健全覆盖 全人群、全生命周期的人口服务体系"。

与会嘉宾普遍认为,"十五五"期间 应加强统筹协调和政策储备,持续完善 育儿补贴、休假、社保、税收等方面生育 支持政策和激励机制,不断降低家庭生 育养育教育成本,营造全社会尊重生 育、支持生育的良好氛围,积极构建生 育友好型社会。

第十三届中欧论坛聚焦深化中欧对话与务实合作

新华社布鲁塞尔 11 月 13 日电 (记者 丁英华 张馨文)第十三届中欧 论坛13日在比利时首都布鲁塞尔举 行。本届论坛以回顾中欧建交50周年 为基础,在世界局势动荡与不确定性 加剧背景下,探讨中欧如何持续推进 关系发展,携手迎接下一个50年。

中国驻欧盟使团团长蔡润在致 辞中说,今年是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年,是联 合国成立80周年,同时是中欧建交50 周年。在这个承前启后的重要年份, 中欧关系发展更加具有战略意义和 全球影响。中欧应以双方领导人达

成的重要共识为引领,把握双方关系 发展的正确方向。双方应尊重彼此 核心利益和重大关切,妥善处理经贸 分歧摩擦,共同践行多边主义,推动 中欧关系健康稳定发展。

比利时驻华大使安博宁在视频 致辞中呼吁,欧中双方应进一步消除 误解、加强相互理解与信任。他表 示,欧中在《巴黎协定》和《生物多样 性公约》框架下并肩努力,在可持续 发展领域是优势互补的合作伙伴。 期待双方未来在更多领域开展合作。

论坛现场气氛坦诚友好,欧方 与会者表示,欧中应扩大利益契合 点,拓展在绿色转型、人工智能等领 域合作,共同应对全球挑战。世界 贸易组织前总干事帕斯卡尔•拉米 在视频参会时表示,在当前环境下, 欧中双方需共同着力维护全球稳 定;欧盟委员会气候行动总司前司 长约斯·德尔贝克认为,未来的技术 必将是绿色技术,欧中在绿色技术 领域合作前景广阔。

此次论坛由中国驻欧盟使团、欧 洲知名智库"欧洲之友"以及中国公 共外交协会共同举办,中欧政商学媒 体界代表及多国驻欧盟使节等近500 人通过线上和线下方式参会。

"网红医生"有流量更要负责任

新华社记者 徐扬 郭翔

不得发布未经科学验证、虚假错 虚构病例误导公众。

责任。

误内容,不得断章取义曲解专业指 南、行业标准等,误导公众对科学知 识的理解;不得夸大病情和疾病治疗 效果,不得以"神医""神药"名义进行 宣传……近日,国家卫生健康委等三 部门发布《关于印发医务人员互联网 健康科普负面行为清单(试行)的通 知》,提出十条负面行为清单,对互联 网健康科普乱象精准亮剑。

随着直播、短视频的兴起,互联 网成为公众获取健康信息的重要渠 道,国家卫生健康委也鼓励支持医 疗机构和医务人员通过多种形式规 范开展互联网健康科普,这在一定 程度上填补了传统健康科普方式的 短板。不过,在流量诱惑之下部分 乱象开始显现,有的医生违规开展 导医导诊,直播带货敛财牟利甚至

健康科普的初衷不能让位于对 利益的追逐、对变现的渴望,让互联 网健康科普回归服务健康、普惠公 众,"网红医生"手握流量,更要负起

越是面对流量和利益诱惑,越要 尊重互联网赋能带来的价值和荣 誉。对"网红医生"而言,既要坚守职 业道德底线,牢记治病救人的初心, 更要传播准确的健康知识,为公众提 供真正有价值的科普内容,拒绝渲染 健康焦虑、以伪科普误导公众,让医 疗行业的严肃性和公信力在网络平

"网红"医生的本职仍然是医务 工作,不论是诊疗、科研还是科普,科 学性和专业性都是其职业核心。无 论何时何地,医术精湛都是这份职业

的基石。不断提升专业水平,把医学 知识讲得通俗易懂,才能让健康理念 传播得更广更好,支撑互联网健康科 普走得更远更稳。

抵制流量诱惑不能仅靠医生的 道德自觉,有效的监管监督必不可 少。各级医疗卫生主管部门应通过 日常监督、典型案例查办、文化浸润 等举措,强化医德医风建设。平台要 健全内容评估与过滤机制,让科学严 谨的好医生好内容脱颖而出,对触碰 "高压线"的,要及时出手,该下架的 下架,该处罚的处罚。

网络时代,做好自律和他律,对 医生是约束也是保护。守护群众信 任,维护医疗行业公信力,才能赋予 互联网健康科普清新底色

新华社北京11月14日电

中東老缅泰越将联合打击跨国电信网络谄鄔犯罪

新华社昆明 11 月 14 日电 记者 从公安部获悉,中国、柬埔寨、老挝、 缅甸、泰国、越南联合打击电信网络 诈骗犯罪部级会议11月14日在云 南昆明召开。六国执法部门就进一 步联合打击跨国电信网络诈骗犯罪 问题深入交换意见,取得一系列共

公安部介绍,此次会议是中、 柬、老、缅、泰、越六国共同打击跨国 电信网络诈骗犯罪执法合作重要阶 段性成果,六国执法部门共同签署 了成果性文件。各方均表达了联合 打击跨国电信网络诈骗犯罪的强烈 意愿,表示将共同开展多国联合打 击行动,建立常态化协调机制,加强

信息共享,持续开展涉诈人员遣返 移交工作,不断提升打击质效,共同 维护地区安宁

据了解,近年来,中国政府积极 与柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南等 国家开展执法合作,形成了良好机 制,取得了显著成效。一系列打击行 动对赌诈犯罪集团形成有力震慑。

第二十七届高交会集中展示 5000余项科技创新成果

新华社深圳11月14日电(记者 梁希之)11月14日,以"科技赋能产 业 融合共创未来"为主题的第二十七 届中国国际高新技术成果交易会在深 圳开幕。本届高交会汇聚全球100多 个国家和地区的5000多家知名企业及 相关国际组织参展,集中展示5000余 项代表全球科技前沿的新产品、新技 术、新成果。

本届高交会规模40万平方米,重 点围绕国际科技发展前沿、我国高水 平创新成果、深圳"20+8"产业集群,精 心设置了国之重器重大装备、人工智 能与机器人、半导体与集成电路、消费 电子、低空经济与商业航天等22大展 区,全面呈现各行业尖端产品、创新技 术与解决方案,助力中国科技创新实 现跨越式发展,推动全球前沿成果加

本届高交会首次设立"区域经济 科技创新成果专区",从西北清洁能源 到东南数字经济,从东北高端装备到 粤港澳大湾区前沿科技,集中展示了 一些地区在科技攻关、自主创新、产业 融合等方面的最新成果。

为期3天的本届高交会特设国际 友好城市科技展区及"一带一路"国际 合作专区,德国、加拿大、俄罗斯、巴 西、阿根廷等地企业、机构的科创产品 同步亮相,有助于推动科技创新成果 在技术交易、项目投资与产业合作等 领域加速转化,实现协同共赢发展。

(上接第一版)

哇集拉隆功表示,很高兴对中国 进行国事访问。多年后再次来到中 国,中国发生巨大变化,展现出现代 化中国和美丽中国的崭新面貌,祝贺 中国经济社会发展取得重大成就。 泰中两国亲密友好,人民交往密切, 互利合作广泛深入。泰中合作是兄 弟间的合作。泰方愿积极学习借鉴 中国发展经验,扩大各领域对华合 作,增进人文交流,让泰中友好更加

会见前,习近平和夫人彭丽媛在 人民大会堂东门外广场为哇集拉隆功 和王后素提达举行欢迎仪式。

哇集拉隆功抵达时,礼兵列队致 敬。习近平同哇集拉隆功登上检阅 台,军乐团奏中国国歌和泰国颂圣歌, 天安门广场鸣放礼炮21响。哇集拉隆 功在习近平陪同下检阅中国人民解放 军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为哇集拉 隆功夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

三季度末银行业金融机构普惠型 小微企业贷款余额同比增长12.1%

新华社北京11月14日电(记者 张千千 李延霞)国家金融监督管理总 局11月14日发布的数据显示,2025年 三季度末,银行业金融机构普惠型小 微企业贷款余额36.5万亿元,同比增 长12.1%

数据显示,银行业和保险业金融服 务持续加强。三季度末,普惠型涉农贷 款余额14.1万亿元,较年初增加1.2万亿 元。今年前三季度,保险公司原保险保 费收入5.2万亿元,同比增长8.5%;赔款 与给付支出1.9万亿元,同比增长7.6%; 新增保单件数846亿件,同比增长7.9%。

银行业和保险业总资产保持增 长。三季度末,我国银行业金融机构 本外币资产总额474.3万亿元,同比增 长7.9%;保险公司和保险资产管理公 司总资产40.4万亿元,较年初增加4.5 万亿元,增长12.5%。

商业银行信贷资产质量和风险抵 补能力方面,三季度末,商业银行不良 贷款率1.52%;拨备覆盖率为207.15%, 贷款拨备率为3.14%;商业银行(不含 外国银行分行)资本充足率为15.36%, 一级资本充足率为12.36%,核心一级 资本充足率为10.87%。

保险业偿付能力充足。三季度 末,保险业综合偿付能力充足率为 186.3%,核心偿付能力充足率为

"马墩墩"在京发布

新华社北京 11 月 14 日电 14 日 , 北京冬奥会吉祥物"冰墩墩"特别纪念

一"马墩墩"系列产品在北京发布。 2022年北京冬奥会结束后,"兔墩 ""龙墩墩""蛇墩墩"相继亮相。该系列 产品作为奥运文化遗产与中国生肖文化 化等元素,让"冰墩墩"形象深入人心,成 为连接奥运文化与大众生活的纽带。

在发布会上,"马墩墩"形象设计 师林存真讲述了"马墩墩"的设计与文 化理念。"马墩墩"的创作以赤兔、青鬃、 桃花、白龙、乌骓、飞黄为设计灵感,将 中华"名马文化"的精髓融入其中。在 中国传统文化里,"马"是忠诚、勇敢的 象征,承载着祥瑞的寓意与进取的精 神。"马墩墩"以全新的艺术形态将"冰 墩墩"形象与"十二生肖"文化相结合。

神舟二十号航天员乘组 返回任务取得圆满成功



11月14日,载着神舟二十号航天员乘组的神舟二十一号载人飞船返回舱在 东风着陆场成功着陆 新华社记者 李志鹏 摄

朝鲜谴责七国集团涉朝'无核化''声明

新华社平壤11月14日电(记者 冯亚松王超)据朝中社14日报道,朝 鲜外务相崔善姬13日发表谈话,谴责 七国集团外长近期在加拿大发表的涉 朝"完全无核化"联合声明,称此举是

对朝鲜宪法的"无视和违背" 谈话说,朝鲜的当前地位不会因 为外部修辞学上的主张而改变,"拥核 是在当今严酷的地缘政治环境下能够 遏制最危险敌对国家的最正确选 权指示自主的主权国家如何维护本国 谈话表示,只要外部的核威胁不 被终止,只要将核当做霸道手段寻求

择"。对世界和平与安全的实质性核

威胁,就来自七国集团。七国集团无

绝对霸权的势力仍然存在,朝鲜就将 继续遵守将拥核加以永久化的宪法, 以保证国家和人民的现在与未来,实 现国际正义。